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1. ਧਿ ੇ  ਾਫਟ ਡਧ ਿੰ ਿ ਫੈਿਟ ੀ ਧ ਿੱ ਚ ਇਿੱ ਿ ਮਸੀਨ 840 ਬੋਤਲਾਂ 6 ਘਿੰ ਟੇ ਧ ਿੱ ਚ ਭ ਦੀ ਹੈ। ਉਹ ਮਸੀਨ 5 ਘਿੰ ਟੇ ਧ ਿੱ ਚ ਧਿਿੰ ਨੀਆਂ 
ਬੋਤਲਾਂ ਭ ਗੇੀ ? 

ਹਿੱਲ : ਮੰਨ ਲਓ 5 ਘੰਤਿਆਂ ਤਵੱਚ ਭਰੀਆਂ ਬੋਿਲਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ x ਹੈ।  
         ਹੁਣ ਤਦੱਿੀ ਸੂਚਨਾ ਨੰੂ ਸਾਰਣੀ ਤਵੱਚ ਤਲਖੋ ਜੋ ਤਿ ਹੇਠਾਂ ਤਦੱਿੀ ਿਈ ਹੈ : 

 
 

      ਜੇ ਬੋਿਲਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ ਵੱਧ ਹੋਵੇਿੀ ਿਾਂ ਸਮਾਂ ਵੀ ਵੱਧ ਲੱਿੇਿਾ। ਇਸ ਲਈ ਦੋਨੋਂ  ਰਾਸੀਆਂ ਤਸੱਧੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਿ ਤਵੱਚ ਹਨ।  
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                                           :. 5 ਘੰਤਿਆਂ ਤਵੱਚ 700 ਬੋਿਲਾਂ ਭਰੀਆਂ ਜਾਣਿੀਆਂ। 
2. ਇਿੱ ਿ ਬਿੱ   30 ਧਮਿੰ ਟਾਂ ਧ ਿੱ ਚ 40km ਦਾ  ਫ਼  ਤੈਅ ਿ ਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਬਿੱ   ਦੀ ਚਾਲ  ਮਾਨ  ਹ,ੇ  ਤਾਂ ਉਹ 3 ਘਿੰ ਧਟਆਂ ਧ ਿੱ ਚ ਧਿਿੰ ਨੀ 
ਦੂ ੀ ਤੈਅ ਿ ੇਗੀ ? 

ਹਿੱਲ : ਮੰਨ ਲਵੋ ਬੱਸ ਦੁਆਰਾ 3 ਘੰਤਿਆਂ ਤਵੱਚ ਿੈਅ ਿੀਿੀ ਿਈ ਦੂਰੀ = x km 

30 ਤਮੰਿ = 
30
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 ਘੰਿਾ 

ਬਸ ਦੁਆਰਾ ਿੈਅ ਿੀਿਾ ਸਫਰ  

(km ਤਵੱਚ) 

40 x 

ਸਮਾਂ ਘੰਤਿਆ ਤਵੱਚ 1

2
 

3 

ਤਿਉਂਤਿ ਬਸ ਦੀ ਚਾਲ ਇੱਿ ਸਮਾਨ ਹੈ ਇਸ ਲਈ ਿੈਅ ਿੀਿੀ ਦੂਰੀ ਲੱਿੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਤਸੱਧੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਿ ਤਵੱਚ ਹੋਵੇਿੀ। 
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           40×2×3 = x  

                              x = 240 

ਬੱਸ ਦੁਆਰਾ 3 ਘੰਿ ੇਤਵੱਚ ਿੈਅ ਿੀਿੀ ਦੂਰੀ = 240 km ਉੱਿਰ 

3. ਜੇ ਿਾਗਜ਼ ਦੀਆਂ 12 ਸੀਟਾਂ ਦਾ ਭਾ  36 ਗਰਾਮ ਹ ੈਤਾਂ ਇ  ਤ ਾਂ ਦੇ ਿਾਗਜ਼ ਦੀਆਂ ਧਿਿੰ ਨੀਆਂ  ੀਟਾਂ ਦਾ ਭਾ  300 ਗਰਾਮ ਹੋ ੇਗਾ ? 

ਹਿੱਲ :  
     ਮੰਨ ਲਓ 300 ਿਰਾਮ ਭਾਰ ਤਵੱਚ ਸੀਿਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ x ਹੈ। ਤਦੱਿੀ ਸੂਚਨਾ ਨੰੂ ਸਾਰਣੀ ਤਵੱਚ ਤਲਖੋ ਜੋ ਤਿ ਹੇਠਾਂ ਤਦੱਿੀ ਿਈ ਹੈ। 

 
ਤਜੰਨੀਆਂ ਤ਼ਿਆਦਾ ਸੀਿਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ ਹੋਵੇਿੀ, ਉਨਾਂ ਤ਼ਿਆਦਾ ਭਾਰ ਹੋਵੇਿਾ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਦੋਨੋਂ  ਰਾਸੀਆਂ ਤਸੱਧੇ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਿ 

ਤਵੱਚ ਹਨ।  
 

300 ਿਰਾਮ ਭਾਰ ਤਵੱਚ ਸੀਿਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ 100 ਹੋਵੇਿੀ। 
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4. ਇਿੱ ਿ ਹੋ ਟਲ ਧ ਿੱ ਚ 100 ਧ ਧਦਆ ਥੀਆਂ ਲਈ 21 ਧਦਨਾਂ ਦੇ ਖਾਣੇ ਦਾ  ਟਾਿ ਪਰਬਿੰ ਿ ਹੈ। ਜੇ  100 ਧ ਿੱ ਚੋਂ 25 ਧ ਧਦਆ ਥੀ 
ਇਿੱ ਿ ਮਹੀਨੇ ਲਈ ਘ  ਚਲੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਬਾਿੀ ਧ ਧਦਆ ਥੀਆਂ ਲਈ ਖਾਣੇ ਦੀ  ਮਿੱ ਗ ੀ  ਧਿਿੰ ਨੇ ਧਦਨ ਚਿੱ ਲੇਗੀ ? 

ਹਿੱਲ : 
            ਮੰਨ ਲਓ ਖਾਣੇ ਦੀ ਸਮੱਿਰੀ y ਤਦਨ ਚੱਲਦੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਹੋਸਿਲ ਤਵੱਚ 100-25 = 75 ਤਵਤਦਆਰਥੀ ਰਤਹ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।             
           ਸਾਰਨੀ ਅਨੁਸਾਰ 

 
            ਇਹ ਉਲਿ ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਿ ਤਵੱਚ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ 100x21=75 x y  

                             y =
100×21 

75
=28  

                                :. ਖਾਣੇ ਦੀ ਸਮੱਿਰੀ  28 ਤਦਨ ਚੱਲੇਿੀ। 
5. ਇਿੱ ਿ ਫੈਿਟ ੀ ਨੂਿੰ  ਇਿੱ ਿ ਉਤਪਾਦ ਨੂਿੰ  63 ਧਦਨਾਂ ਧ ਿੱ ਚ ਬਣਾਉਣ ਲਈ 42 ਮਸੀਨਾਂ ਦੀ ਜ਼ ੂ ਤ ਹ।ੈ ਉ ੇ ਉਤਪਾਦ ਨੂਿੰ  54 ਧਦਨਾਂ 
ਧ ਿੱ ਚ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਧਿਿੰ ਨੀਆਂ ਹੋ  ਮਸੀਨਾਂ ਦੀ ਜ਼ ੂ ਤ ਪ ੇਗੀ ? 

ਹਿੱਲ : ਮੰਨ ਲਵੋ ਉਸ ਉਿਪਾਦ ਨੰੂ 54 ਤਦਨ ਤਵੱਚ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਮਸੀਨਾਂ = x 

ਸਮਾਂ ਤਦਨਾਂ ਤਵੱਚ 63 54 

ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ 42 x 

ਉਿਪਾਦ ਨੰੂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਜੇਿਰ ਸਮਾਂ ਘੱਿ ਤਮਲੇਿਾ ਿਾਂ ਵੱਧ ਮਸੀਨਾਂ ਦੀ ਼ਿਰੂਰਿ ਹੋਵੇਿੀ। ਇਸ ਲਈ ਦੋਨੋਂ  ਰਾਸੀਆਂ ਉਲਿ 

ਸਮਾਨ ਅਨੁਪਾਿ ਤਵੱਚ ਹਨ। 
63 × 42 = 54 × x 
63×42

54
 = x 

x = 49 

:. ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਮਸੀਨਾਂ = 49 ,  ਪਤਹਲਾਂ ਮੌਜੂਦ ਮਸੀਨਾਂ = 42 

:. ਹੋਰ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਮਸੀਨਾਂ = 49 - 42 = 7 ਮਸੀਨਾਂ ਉੱਿਰ 

 

6. ਇਿੱ ਿ ਟੈਂਿ ਨੂਿੰ  6 ਪਾਇਪਾਂ 1 ਘਿੰ ਟੇ 20 ਧਮਿੰ ਟ ਧ ਿੱ ਚ ਭ ਦੀਆਂ ਹਨ। ਉ  ਟੈਂਿ ਨੂਿੰ  ਉ ੇ ਪਰਿਾ   ਦੀਆਂ 5 ਪਾਇਪਾਂ ਧਿਿੰ ਨੀ ਦ ੇ ਧ ਿੱ ਚ 

ਭ ਨਗੀਆਂ ? 

ਹਿੱਲ : ਮੰਨ ਲਵੋ 5 ਪਾਇਪਾਂ ਦੁਆਰਾ ਿੈਂਿ ਨੰੂ ਭਰਨ ਲਈ ਲੱਿਾ ਸਮਾਂ = x ਘੰਿ ੇ

1 ਘੰਿਾ 20 ਤਮੰਿ = 1
20

60
 ਘੰਿ ੇ= 1

1

3
  ਘੰਿ ੇ= 

4

3
 ਘੰਿੇ 

ਪਾਇਪਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ 6 5 

ਸਮਾਂ (ਘੰਤਿਆਂ ਤਵੱਚ) 4

3
 

x 

ਪਾਇਪਾਂ ਦੀ ਤਿਣਿੀ ਘਿਾਉਣ 'ਿੇ ਿੈਂਿ ਨੰੂ ਭਰਨ ਲਈ ਲੱਿਾ ਸਮਾਂ ਵਧੇਿਾ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਰਾਸੀਆਂ ਉਲਿ ਅਨੁਪਾਿ ਤਵੱਚ ਹਨ। 
6 × 

4

3
 = 5 × x 
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5×3
 = x         x = 
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5
 = 1 ਘੰਿਾ 36 ਤਮੰਿ 

5 ਪਾਇਪਾਂ ਿੈਂਿ ਨੰੂ 1 ਘੰਿੇ 36 ਤਮੰਿ ਤਵੱਚ ਭਰਨਿੀਆਂ। ਉੱਿਰ 


